

# 52天用心守“沪”

——云南省援沪医疗队逆行出征纪实

本报记者 陈鑫龙 黄兴能 文/图

4月4日，首批202名医疗队员驰援上海；5月25日，医疗队最后一批队员返昆。“滇沪一家亲 携手抗疫情”。52个奋战的日日夜夜，无论是23小时援建气膜实验室落成，还是核酸检测量不断突破；无论是凌晨进方舱，

还是全方位照护感染者；无论是风雨无阻外采核酸，还是冒着近在咫尺的感染风险救治重症感染者……援沪期间，云南医疗队队员们用实际行动体现了滇沪一家亲的深情厚谊，为打赢大上海保卫战贡献了云南力量。

这是一场千里逆行的“沪”。

按照国务院联防联控机制和上海市的统一安排，5月23日，云南省援沪医疗队（以下简称医疗队）在上海市瑞金医院卢湾分院高效、有序地完成了管理病区危重新冠肺炎感染者的交接工作。至此，医疗队圆满完成援沪任务。

累计完成核酸检测180.53万管；开平路方舱和龙华路方舱收治感染者6127人；参与收治重症危重症感染者36人、普通型感染者71人；参与新冠肺炎精神病房患者救治56人；

## 一夜成军 逆行出征

此时的上海分外安静，但安静的上海并不孤独。

4月1日，国务院联防联控机制发出指令驰援上海，省委、省政府应对疫情工作领导小组指挥部迅速制定《云南省支援上海市新冠肺炎疫情防控工作方案》；4月2日，云南省卫生健康委紧急组建医疗队……

医务人员纷纷请缨、请战，24小时火速集结。

4月4日，9家省级医疗卫生机构和9个州市104家单位骨干力量组建了202人医疗队，同时抽调了1个检测能力10万管/日的气膜实验室迅疾驰援上海抗疫一线。

多次参与抗疫一线的“老兵”，经验丰富的骨干医护……在上海战“疫”最危急时刻，队员们背起行装，义无反顾、逆行出征。

## 核酸检测能力不断提升 累计完成180万管

与病毒赛跑，争分夺秒进行核酸检测筛查，是上海疫情防控初期的重中之重。

4月4日，首批队员抵沪就参与到上海市核酸检测工作中。

4月5日13时40分，在上海、云南两方通力协作下，云南援助上海气膜实验室开建，经过23小时不间断建设，气膜实验室完成舱体搭建、组装、设备调试、人员培训等，并通过上海市临检中心的评估验收。4月6日20时，气膜实验室启用，队员们穿戴好防护服立即进舱开展核酸检测工作，当日完成核酸检测1.8万管。

6座白色的气膜实验室排列整齐，1个标本接收区、2个样本处理区……40多天来，核酸检测样本送达实验室后，经初步消杀在样本接收区进行交接，准备完成后，再分批送入气膜实验室。实验室内队员们对成千上万的核酸样本进行试剂添加、核酸提取、扩增检测，最终得出检验结果。

“医疗队采取两班制，24小时全员投入核酸检测工作中，不断优化流程，提升管理内涵。”医疗队员邹弘锐说，在确

## 接管两所方舱 全方位照护感染者

5月17日22时，黄浦区开平路方舱医院（沪滇友谊舱）举行熄灯仪式，各病区灯光在间隔2秒之后逐渐熄灭。

5月18日上午，进行环境消杀、物资清点搬运后，医疗队接管的开平路方舱医院和黄浦区龙华东路方舱医院（教育学院方舱）关舱。

“在黄浦区疫情防控工作最难的时刻，医疗队千里驰援，为黄浦战胜疫情注入了强大动力、提供了重要支持。”黄浦区委书记杲云说，未来，黄浦区将带着这份珍贵情谊，不断深化沪滇合作，继续携手前进。

“感谢云南医疗队，感谢你们的付出，希望和云南的缘分继续下去……”开平路方舱里虽是离别之声，却无伤别之憾，送走最后一批出院的感染者，看着空荡荡的病区，队员们紧绷的神经，才稍稍轻松了一些。

4月11日，第二批医疗队抵达上海，

参与尿毒症患者救治3458人次；参与社区核酸采样39.41万人次。

在上海战“疫”最吃劲的时候，云南响应党中央国务院号召，抽调1206名来自重症医学科、感染科、呼吸科、感控科、检验科等的专业精兵强将奔赴上海。

上海市政协主席董云虎为医疗队逆行时说，关键时刻，医疗队火速集结驰援上海，不惧风险，克服困难，与上海人民并肩战斗，用心用情开展核酸检测、医疗救治等工作，为上海疫情防控工作贡献了云南力量，体现了沪滇一家亲的深情厚谊。



收治感染者5285人，最多日入院人数1057人，感染者最大98岁，最小3岁。

4月22日，龙华东路方舱收治首批228名感染者，其中大部分是老人。如何给予以老年人为主要群体的感染者更好的生活照料及常规的医疗保障，成为开舱第一天的难题。“要细心去观察老年人的需求和病情变化。”“要耐心去倾听和帮助老年感染者。”“对他们开展了慢性病管理。”……当天，方舱行政部门立即研究商讨相关工作方案。

第二天，紧急采购、安装防滑垫和安全扶手，便于行动不便的老年人行走。同时采取在卫生间内安装扶手、张贴显眼标识并以录播方式提醒告知等方式，保证老年感染者安全。

“作为以老年感染者群体为主的方舱，工作重心是保障医疗安全。”医

疗队队员、龙华东路方舱副院长郭强说，队员们每天要对高龄、基础疾病的重点感染者采取主动干预保障医疗安全的机制，医务护理部门联合专家团队定期分析感染者相关数据，及时预判病情变化的风险，在感染者出现病情变化时及时指导一线医生制定下一步治疗方案。

舱前，队员们收到一位老年感染者用手机编的花朵。“谢谢你们给予我格外照顾，我快出院了，编个礼物送你们，感谢你们为上海疫情付出的艰辛和努力。”老人拉着队员的手激动地说。

截至5月15日，龙华东路方舱累计收治842名感染者，其中，70岁以上的老年感染者占比高达75%以上。期间，队员们秉承爱心、细心、耐心的服务宗旨，以人文关怀为核心，投身方舱收治工作。

## 进驻定点医院 全力救治重症感染者

指导等方式，提高医疗队对重症感染者的护理能力和监护质量，按照同质化、规范化管理原则，全力庇佑每一个生命。

“进病房前防护培训都很到位，但刚进重症病房还是有点担心。进病房后，进入医护角色后，时刻想着要治疗感染者，担心的感觉就没有了。”队员李继鹏说。

截至5月22日，医疗队累计收治感染者108人，其中重症和危重症感染者36人、普通感染者72人，实现了感染者零死亡。

累计派出21批共1693人次参与黄浦区社区核酸采样39.41万人份；抽调队员开展非感染者的尿毒症患者医疗救治和血液透析工作……援沪期间，医疗队足迹遍布不同的救治场地。

在上海疫情出现拐点前，重症感染者不断增多，监护仪蜂鸣声此起彼伏，紧张氛围弥漫在整个病区。

“此次抽调的队员都是各专业业务骨干，以重症医学科、呼吸科为主。”医疗队领队、省卫生健康委党组书记许勇刚说，这里收治的相当一部分为失能老人，无法配合医疗行为，且感染风险极大，尤其是需要吸痰及气管插管的病人，可以说，风险近在咫尺，医生、护士与病毒只隔着一道防护服。

面对高龄、长期卧床且合并多种基础疾病的新冠重症、危重症感染者，医疗队组织进行专项培训，安排各组队员轮流进病房跟班学习。通过邀请湘雅医院专家开展培训、内部护理管理人员实地

## 声音



队员出方舱后，口罩印痕清晰可见



队员们相互检查是否穿戴好防护服

入战“疫”工作中。面对疫情，只要我们快一分，居民就安全一分。

医疗队队员高颖斐：在兰卫方舱实验室，核酸样本不断增多，工作量加大，我没有退缩，没有畏惧，没有停止步伐，而是不断加强感控管理，提高质量要求，树立了良好的云南检验人职业形象。

医疗队队员倪海莲：在定点医院面对高龄患者、基础疾病复杂多样等困难，我紧急开展理论与实践培训，规范护理操作，引导队员快速消除恐惧，进入工作状态。

医疗队队员刘贵琴：我多次前往黄浦区社区为居民采集核酸。每次抵达采样点，都以昂扬斗志投